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The present study is a contribution to the analysis of natural environ- 
ment derangement. To solve the problém the descrlption level has been 
chosen which results from the develoipmental process of physico-geo
graphical Systems of the studied terrltory. It characterizes the originál 
state (the state of the systém in the time íi — before human interference) 
and the present state (the state of the systém in the time H — after hu
man interference) of selected physico-geographical systems. The compari- 
son of the systems in fi and h showed a potential change (we pald atten- 
tion only to quality changes of elements which form systems).
The intensity of quality change of elements is expressed by means of a 
scoring systém.

trVOD

Predložená práca je príspevkom k analýze fyzickogeografickej krajiny v ob- 
lasti^Nového Mesta nad Váhom. Sledujeme v nej jednotlivé fyzickogeografické 
prvky a ich vzájomný vzťah, a to so zameraním na antropogénne narušenie 
krajiny. Poznanie stupňa narušenia štruktúry a správania prvkov fyzickogeo- 
grafického krajinného systému je nevyhnutným podkladom na plánovanie jeho 
optimálneho využitia.

Stupeň narušenia krajiny vyjadrujeme zmenou jej fyzickogeografických prv
kov. Pod zmenou prvkov chápeme zmenu ich kvalitatívneho stavu za časový 
interval, a to stav systému v čase U pred zásahom človeka, stav systému v čase 
t2, teda súčasný stav (po zásahu človeka). Človeka pokladáme za poruchového 
činitela fyzickogeografickej krajiny. Stav systému v čase ti sme rekonštruovali 
(v podstatných črtách), stav v čase Í2 sme zistili terénnym výskumom. Z po
rovnania stavu systému v časoch ti a ti vyplynula prípadná zmena (kvality 
aj kvantity). V práci sme si všimli iba zmenu kvality prvkov, ktorú vyjadruje
me pomocou bodového systému.
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VYMEDZENIE ÚZEMIA

Skúmané územie sa nachádza v oblasti styku Podunajskej nížiny s pohoriami 
fatransko-tatranskej oblasti (Malé Karpaty, Považský Inovec).

Z Podunajskej nížiny sledované územie zaberá jej severný výbežok medzi 
Trenčianskymi Bohuslavicami a Lúkou nad Váhom. Z Malých Karpát ich naj
severnejšiu časť, ktorú tvoria Čachtické Karpaty (východné svahy medzi Sa- 
laškami a zrúcaninami Čachtického hraduj. Z Považského Inovca patrí sem 
časť západných svahov (medzi Sohoňom a zrúcaninami Tematínskeho hradu).

PREHĽAD LITERATÚRY

Štúdiu problémov narušenia krajiny z hľadiska vzťahu človeka a prírody ve
novali pozornosť mnohí autori, ako K. Ramans, J. P. Bjallovič, I. M. Zabelin, A. 
G. IsaCenko, J. G. Sauškin a iní. (In: J. Drdoš 1965). I. P. Gerasimov, S. Lesz- 
czycki, A. S. Kostrowicki (In: P. Radváni 1976) vychádzali z dvoch základných 
hľadísk tohto problému, a to z hľadiska vplyvu fyzickogeografickej krajiny 
na rôzne činnosti človeka a opačne.

Pri zostavení metodiky terénneho výskumu sme vychádzali z prác V. S. 
Preobraženského [47] aj. Drdoša [13]. V. S. Preobraženskij nazýva miesto, na 
ktorom sa robí funkcíonálny výskum vzťahov medzi zložkami geosféry, kľúčo
vou plochou. Na takejto ploche vnímame jednotlivé sféry ako určitú horninu, 
pôdny typ, typ miestnej klímy a určité rastlinné i živočíšne spoločenstvo. 
Predmetom štúdia je tu spôsob väzby uvedených sfér a zákonitostí jeho formo
vania, ako aj premenlivosti v čase. V našom prípade kľúčovej ploche odpovedá 
geografický bod a jednotlivým sféram prvky systému. Terénny výskum sme za
merali najmä na analýzu zmien vyčlenených prvkov a väzieb medzi nimi.

Pri hodnotení zmeny kvality prvkov pomocou bodového systému sme vychá
dzali z prác D. Slávikovej [51].

METÓDA GEOGRAFICKÝCH BODOV

Terénny výskum sme robili pomocou metódy geografických bodov Ľ. Mičian 
[37]. Geografický bod v našom prípade odpovedá kľúčovej ploche V. S. Preo
braženského [47]. Na každom bode sme sledovali tieto parametre:

1. druh hornín a pôdotvorný substrát (z geologickej mapy mierky 1:50 000),
2. typ reliéfu,
3. pôdny typ (subtyp, druh) a jeho vlastnosti [farba, zrnitosť, štruktúra, 

koexistencia, vlhkosť zeminy, hrúbka horizontov, prítomnosť CaCOs, charakteris
tické znaky dominantných pedogenetických procesov, intenzita prekorenenia 
jednotlivých horizontov),

4. hĺbku hladiny podzemnej vody,
5. vplyv povrchovej vody [povrchové odvodňovanie, záplavy),
6. prvky klímy [teplotná amplitúda, ročný úhrn zrážok [52]),
7. vegetáciu na úrovni zväzu a podzväzu [dominantné druhy, fyziognómia 

formácie, antropogénna premena vegetácie),
8. živočístvo.
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Poznatky o charaktere väzieb fyzickogeografických prvkov na geografickom 
bode sme zovšeobecnili na korešpondujúci priestor a vyčlenili sme základné 
typologické priestorové jednotky — fyzickogeografické systémy. Nevýhodou 
metódy je, že zachytáva kvalitatívny stav skúmaných prvkov diskontinuitné. 
Odaje, ktoré sme získali terénnym výskumom, podávajú informáciu o týchto 
prvkoch systému:

iái — horniny terciérne a staršie,
A2 — kvartérne sedimenty,
A3 — forma reliéfu,
Ai — klíma (obvod, okrsok],
As — voda podzemná,
Ae — voda povrchová,
A? — pôda,
As — fytocenóza,
Ag — zoocenóza, 
v čase t2 po zásahu človeka.

HODNOTENIE ZMENY PRVKOV BODOVÝM ‘SYSTÉMOM

Na základe mapy rekonštruovanej vegetácie, zvyškov charakteristických zna
kov po hlavných pedogenetických procesoch (stopy po glejovom procese, po 
procese illimerizácie a pod.], poznatkoch o regulácii povrchových tokov a kli=' 
matických charakteristík sme zhotovili rekonštrukciu stavu vyčlenených prv
kov v čase ři (pred zásahom človeka].

Z porovnania stavov prvkov v časoch ti a ti vyplynula prípadná zmena, ktorú 
sme klasifikovali tromi stupňami, a to:

1. stav prvku v čase ti sa oproti stavu v čase h nezmenil, stav prvku v čase 
t2 označíme 0,

2. stav prvku v čase ti sa oproti stavu v čase ŕi zmenil, stav prvku v čase 
t2 označíme 1,

3. stav prvku v čase Í2 sa oproti stavu v čase ti vefmi zmenil, stav prvku 
v čase Í2 označíme 2.

Bodové hodnoty prvkov, ktoré tvoria subsystémy, zapísali sme do tabuliek. 
Z nich sme určili súčtom (podlá počtu prvkov jednotlivých klasifikačných 
stupňov] intenzitu narušenia fyzickogeografických systémov.

Členenie územia na fyzickogeografické systémy (subsystémy)
A REKONŠTRUKCIA ICH POVODNÉHO STAVU

Pre delimitáciu fyzickogeografických systémov v študovanej oblasti sme zvo
lili deduktívnu metódu. Na základe analýzy prvkov fyzickogeografickej kra
jiny sme dospeli k vyčleneniu dvoch taxonomických úrovní. Prvá úroveň na 
základe diferenciačného znaku reliéfu vyústila do delimitácie fyzickogeogra
fických systémov (mapa 1], druhá úroveň na základe substrátu a štruktúry 
pôdneho krytu (pôda si najlepšie zachovala informáciu o stave fyzickogeogra- 
fického systému pred zásahom človeka; poskytuje informáciu pre rekonštruk
ciu pôvodného stavu] vyústila do delimitácie fyzickogeografických subsysté
mov (mapa 1 — pozri prílohu].
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v prvej úrovni vyčleňujeme tieto systémy:
A. fyzickogeografický systém Podunajskej nížiny — Srcj,
B. fyzickogeografický systém Malých Karpát — Sfg2 a
C. fyzickogeografický systém Považského Inovca — Sfg^.

Fyzickogeografický systém Podunajskej nížiny — (SrCi)

Pre potreby rekonštrukcie pôvodného stavu systém členíme na dva súbory 
subsystémov, a to na

Ai subsystémy fluviálnej roviny a na
Az subsystémy sprašovej, erózno-akumulačnej pahorkatiny.

Ai — Fluviálna rovina

Subsystémy fluviálnej roviny vznikli pod vplyvom reliéfovohydrologických 
faktorov. Ak chceme pochopiť zložitú štruktúru a správanie subsystémov, mu
síme vychádzať z reliéfu, ktorý je spätý so substrátom určitých petrografických 
vlastností a s príslušnou hlbkou hladiny podzemnej a povrchovej vody. Práve 
vzájomnou interakciou týchto prvkov sa vydiferenooval celý súbor subsystémov 
fluviálnej roviny.

Geologické podložie tvoria vrchnopanónske a pontské íly, piesčité íly, mies
tami štrky a plesky [v študovanej časti Podunajskej nížiny vytvárajú napájačie 
oblasti artézskym panónskym horizontom v strede nížiny [45]). V dôsledku neo- 
tektonického poklesávania Podunajskej nížiny prebieha holocénna akumulácia 
Váhu vo forme strednozrnných štrkov (vápence, kremence, žuly, pieskovce a 
iné), ďalej pieskov, zahlinených pieskov, a to prevažne karbonatickej povahy. 
Procesy kvartérnej aluviálnej akumulácie podmienili vznik mikroreliéfu nivy, 
ktorý je diferencovaný na vyvýšený agradačný val (tiahne sa južne od Nového 
Mesta nad Váhom po pravej strane Váhu), suché korytá mŕtvych ramien a mier
nu depresiu (pretekal ňou Dudváh).

Diferenciačnú funkciu v štruktúre nivy má predovšetkým reliéf spojený s prís
lušnou hladinou povrchovej a podzemnej vody. Voda je dôležitým faktorom, 
ktorý pripravuje podmienky na formovanie súboru subsystémov fluviálnej ro
viny. Hlbka hladiny podzemnej vody kolíše v rozpätí od 2 do 5 m. V agradač- 
nom vale je hlbšia a jej vplyv je preto slabší, v dôsledku čoho sa na ňom for
muje lužná pôda černozemná. So zvyšujúcou sa hladinou podzemnej vody nás- 
táva aj zmena intenzity glejového procesu, z čoho vyplýva aj zmena pôdneho 
subtypu — lužná pôda typická, nivná pôda karbonátová, lužná pôda glejová.

Na základe štruktúry pôdneho krytu fluviálnu rovinu členíme na tieto sub
systémy:

Sfg 1 I Subsystém fluviálnej roviny s lužnou pôdou černozemnou a s brestovo-
-jaseňovým lesom

Z vývoja lužnej pôdy černozemnej vyplýva, že redukčné procesy prebiehali 
iba vo vrchnej časti C- horizontu a velmi nepatrne v spodnej časti A- horizontu 
(hrdzavé škvrny — stopy po redukčných procesoch).
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Tabulka 1
Súčasný stav skúmaných prvkov (vyjadrený rôznou intenzitou zmeny prvkov vzhladom

na pôvodný stav) v subsystéme Sfc i j

Prvky
Sfg 1 1 Ai A2 M Ai As Ae Aj Ai As

Hodnota
zmeny 0 0 0 0 1 2 1 2 2

Vplyv podzemne] vody (kapilárne podopretej] asi nebol veľmi intenzívny. 
Z množstva suchých mŕtvych ramien a z dvíhania sa koryta Váhu na vlast
ných náplavoch vyplýva, že divočil a pravidelne zaplavoval územie. Avšak prí
tomnosť subsystému v regióne severovýchodnej prihorske] časti Podunajskej 
nížiny a nížinnou klímou mohla vytvárať zasa také podmienky, že obdobie zá
plav sa striedalo s obdobím sucha. Súbor týchto podmienok ekologicky vyho
voval spoločenstvám zväzu Ulmion OBERD. 1953.

V osobitných semihydromorfných podmienkach sa intenzívne tvoril humus 
(vznik podporovali stredne ťažké karbonatické sedimenty a veľké množstvo 
organických látok) a teda vznikla aj lužná pôda černozemná.

Sfg j 2 Subsystém fluviálnej roviny s lužnou pôdou typickou s brestovo-jase-
ňovým lesom

i
Z vývoja lužnej pôdy typickej vyplýva, že glejový proces prebiehal o niečo 

intenzívnejšie ako pri predchádzajúcom subsystéme, dôkazom čoho sú hrdzavé 
škvrny po redukčných procesoch, ktoré sú zreteľnejšie vyvinuté. Podzemná voda 
musela mať väčší vplyv ako pri predchádzajúcom subsystéme a akumulácia 
organických iátok prebiehala vo vlhkejšom prostredí, ktoré podmieňovala práve 
vyššia hladina podzemnej vody. Celé územie subsystému periodicky zaplavovali 
vody Váhu. Prítomnosť subsystému v regióne severovýchodnej príhorskej časti 
Podunajskej nížiny s nížinnou kilmou zrejme podmieňovala, že obdobia záplav 
sa striedali s obdobím suoha. Počas neho nastala intenzívna suchozemská tvor
ba humusu.

Materiál pre jeho tvorbu poskytovala bohatá bylinná vegetácia a stromový 
opad fytocenóz zväzu Ulmion OBERD. 1953. V daných semihydromorfných pod
mienkach sa vytvorila lužná pôda typická.

Tabuľka 2
Súčasný stav skúmaných prvkov (vyjadrený rôznou intenzitou zmeny prvkov vzhľadom 

na pôvodný stav) v subsystéme Sfo j 2

Prvky
Sfg j 2

Ai Az As Ai As As A7 Ai As

Hodnota
zmeny 0 0 0 0 1 2 1 2 2
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Tabulka 3
Súčasný stav skúmaných prvkov (vyjadrený rôznou intenzitou zmeny prvkov vzhladom

na pôvodný stav) v subsystéme Sfo i 3

Prvky
Sfg 1 3 Ai A2 As Aé As As A? As As

Hodnota
zmeny 0 0 0 0 1 2 2 2 2

Sfg 1 3 Subsystém fluviálnej roviny s lužnou pôdou glejovou a s jelšovým lesom
až ostricovo-trsťovou lúkou

Z analýzy sond lokalizovaných na území subsystému vyplýva, že hoci v sú
časnom období hladina podzemnej vody kolíše v hlbke okolo 2—2,5 m od po
vrchu, fyzickogeografický systém miernej depresie predsa nesie stopy po ak
tívnej činnosti podzemnej vody, ktoré si v rámci neho zachovala už iba pôda. 
Jej genézu charakterizuje výrazný glejový proces a hromadenie slabo rozlože
ných zvyškov vegetácie.

Trvale stagnujúca voda v profile podmieňovala anaeróbny rozklad a hnitie 
organických látok s tvorbou plynov.

Močiarový charakter územia určovali pravidelné záplavy Dudváhu, a to naj
mä v jarných mesiacoch.

Tieto podmienky ekologicky najlepšie vyhovovali fytocenózam zväzu Alnion 
glutinosae (MALCUIT 1929] MEYER DREES 1936, ktoré tvorili pôvodné porasty.

Sfc i 4 Subsystém fluviálnej roviny s nivnou pôdou karbonátovou a typickou
s vŕbovo-topoľovým lesom

V tomto prípade bola podzemná voda tiež vedúcim faktorom pri formovaní 
sa daného fyzickogeografického subsystému. Jej vplyv sa najvýraznejšie pre
javuje na vlastnostiach pôdy, a to podmienením redukčných procesov, a na 
zvyškoch pôvodnej vegetačnej pokrývky. Musíme si uvedomiť aj teň moment, 
že subsystém je v bezprostrednej blízkosti Váhu a Dubovej. Vplyv vodného toku 
na pôdu sa prejavuje nielen cez kolísanie hladiny podzemnej vody, ale najmä 
vplyvom povrchovej vody. Časté záplavy počas holocénu ukladali na povrch 
pôdy nové nánosy (v tesnej blízkosti recentného koryta Váhu aj v súčasnosti

Tabulka 4
Súčasný stav skúmaných prvkov (vyjadrený rôznou intenzitou zmeny prvkov vzhfadom 

na pôvodný stav) v subsystéme Sfg 1 4

Prvky Ai Az As Ai As Ae Ai Ai As

Hodnota
zmeny 0 0 0 0 1 2 1 1 1
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ukladajú), takže pôdny profil je značne heterogénny. Vplyv podzemnej vody 
na danú pôdu bol a aj je nepravidelný, pretože jej hladina sa mení v závislosti 
od hydrologického režimu Váhu. Najvyššia hladina podzemnej vody sa viaže 
na ich maximálne prietoky — apríl — vtedy bolo územie v tesnej blízkosti korýt 
intenzívne zamokrené.

Pôvodnú vegetáciu môžeme dedukovať jednak zo spomínaných ekologických 
podmienok, ale aj z fragmentov lužného lesa, ktorý sa zachoval medzi Rako- 
fubami a Kočovcami. Tieto fragmenty nasvedčujú, že územie subsystému bolo 
pôvodne porastané fytocenózami zväzu Salicion albae (Tx. 1955) Muller et Gôrs 
1958. Opad bylín a stromov týchto fytocenóz poskytoval dostatok organického 
materiálu pre akumuláciu humusu.

A2 — Sprašová erózno^akumulačná pahorkatina

Tento fyzickogeografický subsystém tvorí morfologicky vyšší stupeň sever
ného výbežku Podunajskej nížiny. Jeho vznik podmienili predovšetkým špeci
fické, reliéfovo-substrátové pomery.

Podložie tvoria mezozoické vápence, dolomity, ako aj neogénne slienité íly, 
piesky a štrky. Na úpätí Malých Karpát a Považského Inovca sa akumulovali 
spraše. Spraše, ktoré tvoria morfologicky vyšší stupeň nížiny, na úpätí Považ
ského Inovca sa prevrstvili soliflukčným a najmä fluviálnym materiálom, ktorý 
vo forme malých náplavových kužefov akumulovali Hôrčanský potok a potok 
tečúci z Hrádockej doliny. Takto akumulované eolické a fluviálne sedimenty 
podťala laterálna erózia Váhu a vytvorila stupeň relatívnej výšky až 20 m [pri 
Lúke nad Váhom).

Ak porovnáme tento vyšší stupeň nížiny s nižším stupňom nivným, môžeme 
konštatovať, že podzemná voda v ňom stráca úlohu hlavného diferencovatefa 
fyzickogeografického prostredia a na jej miesto nastupuje forma reliéfu, ako 
aj substrát.

Keďže územie nie je rozsiahle a nemá ani väčšie výškové rozdiely, vznikla 
na ňom v spolupôsobení už menovaných prvkov s ostatnými prvkami fyzicko
geografického prostredia hnedozem typická. V rámci kritéria, ktoré používame 
na diferenciáciu systému Sfg^ (štruktúra pôdneho krytu), sprašová, erózno- 
akumulačná pahorkatina predstavuje iba jeden typ subsystému.

Sfg j 5 Subsystém sprašovej, erózno-akumulačnej pahorkatiny s hnedozemou 
typickou a s teplomilnou dubinou

Procesy a podmienky, za ktorých vzniká hnedozem typická, sú celkom od
lišné od tých, ktoré sme pozorovali na nive. Pomerne hrubý aluviálny horizont 
nám dokazuje, že hlavným pedogenetickým procesom, ktorý formuje hnedozem, 
bola illimerizácia (vertikálny posun ílovitých častíc). Ak vychádzame z pod
mienok, ktoré umožňujú fungovanie tohto procesu, môžeme konštatovať, že 
územie subsystému pokrývali teplomilné dubiny (až dubohrabiny) Quercion pu
bescenti — petraeae Br.-Bl. 1931 s pomerne hustým trávnatým podrastom. Ich 
existenciu zasa podmieňovali jednak minerálne bohatý substrát (spraš) a jed
nak klíma regiónu severovýchodnej časti Podunajskej nížiny. Za týchto pod
mienok sa v lesoch hromadil slabokyslý humus, karbonáty sa vylúhovali, mi-
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Tabulka 5
SúCasný stav skúmaných prvkov (vyjadrený rôznou intenzitou zmeny prvkov vzhladom

na ípôvodný stav) v subsystéme Sfc j 5

Prvky
SfG 1 5

Ai A2 As Ai As Ae Ai As Ai

Hodnota
zmeny 0 0 0 0 0 0 2 2 2

nerály intenzívne zvetrávali a ílovité častice sa vertikálne posúvali pri perio
dickom premyvnom vodnom režime. Pôvodne pôda vzniknutá za týchto podmie
nok mohla mať ešte jeden horizont, a to aluviálny, z ktorého sa najmä ílovité 
častice vyplavovali do spodnejšieho horizontu (vytvoril sa iluviálny horizont). 
Pôdny typ subsystému pred zásahom človeka mohla tvoriť illimerizovaná pôda.

VPLYV Človeka na pôvodný stav systému podunajskej nížiny

z analýzy súčasného stavu tohto systému možno dedukovať na hlavné poru
chy, ktoré ovplyvnili jeho vývoj.

Odstránenie pôvodnej vegetácie zastavuje v podstatnej miere prirodzený prí
sun organických látok do pôdy, menia sa základné stanovištné podmienky zo- 
ocenóz.

Vybudovanie sídiel a komunikácií vytvára vo fyzickogeografickej krajine no
vé antropogénne elementy.

Vybudovaním derivačného kanála medzi Dudváhom a Váhom, ako aj regulá
ciou povrchových tokov sa hydrologický režim povrchových a podzemných vôd 
mení.

Polnohospodárska činnosť, s ktorou súvisí používanie chemických prostried
kov za účelom zvyšovania úrodnosti pôdy, stimulovania rastu a proti škodcom 
poľnohospodárskych kultúr, pôsobí aj na zmenu chemizmu pôdy a podzemnej 
vody.

Fyzickogeografický systém Malých Karpát — (SfCg)

Pre potreby rekonštrukcie pôvodného stavu systém členíme na dva súbory 
subsystémov, a to na:

Si — subsystémy erózno-denudačnej vrchoviny so zachovanými zvyškami 
vrchnoplicénnej rovne,

B2 — subsystém erózno-denudačnej vrchoviny bez zachovaných zvyškov vrch- 
nopliocénnej rovne.

Bi — Erózno-denudačná vrchovina so zachovanými zvyškami vrchnopllocénne/
rovne

Súbor fyzickogeografických subsystémov, ktorý tvorí predhorie Malých Kar
pát, je výsledkom najmä substrátovo-relléfových pomerov. Pri vysvetlení jeho
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šlruktúry musíme vychádzať z formy reliéfu, ktorý je spojený so substrátom 
určitých petrografických vlastnosti.

Podložné vrstvy celého komplexu tvoria jednak burdigalské a helvétske zle
pence, pieskovce, vápnité Ily, miestami s pieskami (tieto vrstvy tvoria druho
radé členy príslušnej časti Čachtického pohoria, ku ktorému sa tektonicky pri
čleňujú), ako aj strednotriasové vápence a dolomity.

Základ morfologickej štruktúry sa vytvoril po vrchnopliocénnych germanotyp- 
ných pohyboch, keď sa zarovnaný povrch rozčlenil (Hrabutnica, Klanečnica 
a menšie potoky tečúce z Čachtického pohoria v dôsledku porušenia pozdĺžneho 
profilu, hĺbkovou eróziou rozčlenili zarovnaný povrch).

Druhé premodelovanie, zhruba do dnešného stavu, prebiehalo v pleistocéne. 
Táto modelácia reliéfu prebiehala v periglaciálnych podmienkach, časť systé
mu bola prekrytá pokrovmi spraši.

Reliéf subsystémov predstavuje erózno-denudaCné zvyšky vrchnopliocénnej 
rovne, ktorá je rozčlenená riečnymi a periglaciálno-riečnymi dolinami do sús
tavy plochých chrbátov relatívnej výšky 50—180 m. Štruktúra krajiny sa viaže 
práve na formy reliéfu (zvyšky rovne, erózno-denudačné svahy, výmole, dná 
dolin).

Na základe substrátu možno krajinu členiť na dva subsystémy:

Sfg 2. 1 Subsystém erózno-denudačnej vrchoviny so zachovanými zvyškami
vrchnopliocénnej rovne na neogénnych horninách pokrytých sprašou s illime- 

rizovanou pôdou, ako aj so subxerofilnou a mezofilnou dubinou

Z analýzy sond lokalizovaných na zvyškoch zarovnaného povrchu a na' mier
nych konkávnych svahoch vyplýva, že dominantným pedogenetickým procesom 
formujúcim pôdu bol proces illimerizácie. Keď k tomu pridáme ešte fakt, že tu 
rástli dubiny zväzu čarpinion betuli (Mayer 1937) Oberd. 1953, Quercion pubes- 
centis petraea Br.-Bl. 1931, ktoré poskytovali dostatok látok pre tvorbu humu
su a klímu (región Malých Karpát a Myjavskej pahorkatiny — klíma zóny illi- 
merizovaných pôd), vidíme, že pôvodný pôdny typ sa od súčasného typu musel 
pravdepodobne odlišovať.

Podlá [4] k najväčšiemu vyplaveniu ílových častíc v pôdnom profile vertikál
nym smerom dochádza na plošinách a v dôsledku toho na zvyškoch vrchno
pliocénnej rovne museli byť illimerizované pôdy. Na svahoch, kde sú podmien
ky na vyplavovanie častíc slabšie, dá sa uvažovať o hnedozemi illimerizovanej. 
Reliéfová diferenciácia sa musela prejaviť aj na diferenciácii vegetačného kry
tu — prostredníctvom expozície. Južné exponované svahy a zvyšky plošín vyt-

Tabulka 6
Súčasný stav skúmaných prvkov (vyjadrený rôznou intenzitou zmeny prvkov vzhladom 

na pôvodný stav) v subsystéme Sfg 2 1

Prvky
2. I

Ai Az Az Ai As Ae A7 Ai As

Hodnota
zmeny 0 1 1 0 0 0 2 2 2
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várali dobré ekologické podmienky pre subxerofilné dubiny zväzu Quercion 
pubescentis petraeae Br.-Bl. 1931.

Ostatné časti svahov boli relatívne chladnejšie a vlhkejšie. Tieto podmienky 
vyhovovali mezofilným dúbravám zväzu Čarpinion betuli, ktoré tu tvorili pôvod
né porasty.

Sfg 2,2 Subsystém erózno-denudačnej vrchoviny so zachovanými zvyškami 
vrchnopliocénnej rovne na vápencovo-dolomitových horninách s rendzinou ty

pickou a xerofilnou, ako aj so subxerofilnou dubinou

Pri rekonštrukcii pôvodného fyzickogeografického prostredia berieme do ú
vahy substrát, reliéf a klímu.

V periglaciálnych podmienkach pleistocénu sa vyvinul zvetralinový plášť 
zvetrávaním dolomitov a vápencov, a to na zvyškoch zarovnaného povrchu vo 
forme elúvií, na svahoch vo forme svahových delúvll.

V oblasti Tureckého vrchu sa počas pleistocénu akumulovala aj spraš, ktorá 
ako substrát podmienila vydiferencovanie trocha odlišného fyzickogeografické
ho prostredia. Keďže plošne tvorí malé územie, nebudeme o ňom uvažovať ako 
o samostatnom subsystéme, ale môžeme ho pokladať za variantu Sfg 2. 2- Štruk
túrou sa podobá predchádzajúcemu systému. Dominujúcim pôvodným typom 
v rámci daného subsystému je rendzina typická. Na dolomitoch je skeletnatej- 
šia a hlbšia, na vápencoch obsahuje menej skeletu a je plytšia.

Nie velmi hlboká pôda, dostatočne skeletnatá a presychavá, ako aj vhodné 
klimatické podmienky (teplotná amplitúda 22—21 °C, úhrn zrážok 650—700 mm 
ročne) vytvorili vhodné podmienky pre fytocenôzy zväzu Eu-Quercion pubes
centis Klika 1957 (na sprašiach v oblasti Tureckého vrchu boli subxerofilné 
dubiny zväzu Quercion pubescentis-petraeae Br.-Bl. 1931). Určité odchýlky 
v rámci tohto zväzu spôsobujú reliéfové mikrotvary. Najväčšia je na severnom 
erózno-denudačnom svahu Hrabutnice, kde rástli bučiny zväzu Cephalanthero- 
-Fagion Túxen 1955. Časť xerofilnej dúbravy Eu-Quercion pubescentis Klika 
1957 a trávnatých spoločenstiev radu Brometalia W. Koch 1926 em Br.-Bl. 
1936 v rámci subsystému zahŕňa chránené nálezisko Turecký vrch.

— Erózno-denudačná vrchovina bez zachovaných zvyškov vrchnopliocénnej
rovne

Fyzickogeografický systém erózno-denudačnej vrchoviny nie je priestorovo 
diferencovaný. V našej taxonomickej úrovni jeho celé územie predstavuje jeden 
fyzickogeografický subsystém.

Tabulka 7
Súčasný stav skúmaných prvkov (vyjadrený rôznou intenzitou zmeny prvkov vzhľadom 

na pôvodný stav) v subsystéme Sfg 2 2

Prvky
2. 2

Ai At As Ai As As Ai Aft Ag

Hodnota
zmeny 0 0 0 0 0 0 1 2 1
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Sfc 2 3 Subsystém erózno-denudaénej vrchoviny bez zachovaných zvyškov 
vrchnopliocénnej rovne na vápencovo-dolomitových horninách s rendzinou 
typickou a so xerofilnou dubinou

Podložie tvoria prevažne strednotriasové dolomity, iba v malej miere stredno
triasové vápence — severovýchodná časť. Reliéf je predovšetkým výsledkom 
vrchnopliocénnych germanotypných pohybov a periglaciálnej modelácie počas 
pleistocénu. Charakterizuje ho značná disekcia. Od hlavného hrebeňa vybieha
jú krátke chrbty smeru JV a V, ktoré sú navzájom oddelené krátkymi dolinami 
(v porovnaní s tematínskou skupinou v Považskom Inovci disekcia nie je taká 
výrazná). Pôvodný stav subsystému v hrubých črtách podmieňujú elementy re-

Tabulka 8
Súčasný stav skúmaných p«rvkov (vyjadrený rôznou intenzitou zmeny prvkov vzhladom 

na pôvodný stav) v subsystéme SfC2 3

Prvky
Sfg 2, 3

Ai A2 Az A4 As Ab Ai Ai Ag

Hodnota
zmeny 0 1 0 0 0 0 1 1 1

liéfu. Keď k nim pripočítame ešte nie velmi hlbokú (v závislosti od sklonu sva
hov), stredne až velmi skeletnatú rendzinu typickú, ktorá v dôsledku zvýšenej 
slnečnej radiácie na južných, juhovýchodných, prípadne na východných sva
hoch sa rýchlo prehrieva a vysychá, vytvárajú sa vhodné podmienky pre exis
tenciu xerofilných fytocenóz. Tie boli zastúpené fytocenózami zväzu Eu-Quer
cion pubescentis Klika 1957. Na extrémnych svahoch s velmi plytkou rendzinou 
typickou, až nevyvinutou karbonátovou pôdou dubina prechádzala do xerofil- 
ných spoločenstiev zväzu Seslerio-Festucion duriusculae Klika 1937. Na sever
ných expozíciách, kde je intenzita slnečnej radiácie slabšia, pôda je chladnej
šia, dominuje Sesleria calcarea. Na existenciu xerotermných fytocenóz nám 
v súčasnosti poukazujú i zachované zvyšky v štátnej rezervácii Čachtický hrad
ný vrch a v štátnej prírodnej rezervácii Velký a Malý Plešivec.

VPLYV ČLOVEKA NA POVODNÝ STAV SYSTÉMU MALÝCH KARPÄT

Z analýzy súčasného stavu tohto systému možno dedukovať na hlavné poru
chy, ktoré ovplyvnili jeho vývoj. Odstránenie pôvodného vegetačného krytu na 
prevažnej väčšine jeho plochy vytvorilo podmienky pre vznik zrýchlene] erózie, 
ktorú na svahoch podporuje polnohospodárska činnosť (častá rekultivácia pôdy, 
orba po spádnici). Používanie chemických látok na poľnohospodársky obrába^ 
ných plochách vplýva na zmenu chemizmu pôdy, ovplyvňuje živočíšne spolo
čenstvá.

Zalesňovanie alochtónnymi drevinami [Pinus nigra, Picea excelsa) mení dru
hové zloženie pôvodných lesných fytocenóz.
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Fyzickogeografický systém Považského loovca (SFC3)

Pre potreby rekonštrukcie pôvodného stavu systém členíme na dva súbory 
subsystémov, a to na
Cj — subsystémy erózno-denudačnej vrchoviny so zachovanými zvyškami vrch
nopliocénnej rovne,
C2 — subsystémy erózno-denudačnej vrchoviny bez zachovaných zvyškov vrch^ 
nopliocénnej rovne.

Ci — Erózno-denudačná vrchovina so zachovanými zvyškami vrchnopliocénnej
rovne

Súbor systémov zaberá severnú časť Inoveckého predhoria. Z prvkov, ktoré 
v podstatnej miere podmienili jeho ráz, treba spomenúť najmä substrát a reliéf 
(v oblasti Lúky nad Váhom treba ešte zvlášť spomenúť výraznejšie lokálne tek
tonické vyzdvihnutie Považského Inovca]. Podložie budujú v podstatnej miere 
strednotriasové a vrchnotriasové dolomity s vložkami šedých vápencov. Medzi 
Lúkou a Hrádkom sa k nim v úzkom páse na poklesnutom zlome smeru S—J 
pričleňujú eocénne, pieskovcovo-ílovité vrstvy [6].

Základ reliéfu sa vytvoril po vrchnopliocénnych pohyboch, kedy v dôsledku 
porušenia pozdĺžnych profilov tokov, ktoré vytekali z Považského Inovca, za
rovnaný povrch sa rozčlenil. Ďalšie premodelovanie rozčleneného povrchu pre
biehalo počas pleistocénu v periglaciálnych podmienkach. V spodných častiach 
dolín (Hrádocká, Suchá, Hôrčanská) nastala aj akumulácia spraši, ktoré sú 
čiastočne prevrstvené netriedeným ostrohranným materiálom (predstavuje asi 
zvyšky soliflukčných prúdov). Najmladšiu modeláciu reliéfu, najmä vznik eróz- 
nych rýh v oblasti Lúky nad Váhom, podmienil človek, a to tým, že územie od
lesnil.

Na základe substrátu môžeme krajinu rozčleniť na dva subsystémy, a to na

Sfg 3 1 Subsystém erózno-denudačnej vrchoviny so zachovanými zvyškami 
vrchnopliocénnej rovne na vápencovo-dolomitových horninách s rendzinou 

typickou a s xerofilnou dubinou a kvetnatou bučinou

Pri rekonštrukcii pôvodného stavu vychádzame z minerálne bohatého sub- 
strátu-dolomitov, čiastočne vápencov, z reliéfu a klímy. Pre reliéf sú okrem 
zvyškov zarovnaného povrchu typické aj suché doliny s pomerne širokým dnom. 
Doliny majú smer V—Z, ale aj smer S—J; z toho vyplýva rôzna expozícia sva
hov. Tvarové sú svahy prevažne konvexno-konkávne (najmä pri juhovýchod
ných expozíciách), v málo prípadoch i priame (východná a juhovýchodná expo
zícia) alebo konvexné, avšak vždy s výrazným prechodom do zarovnaného po
vrchu. Plošiny sú mierne sklonené na Z a JZ.

Ak k značne rozčlenenému reliéfu pripočítame klimatické pomery (región 
Považského Inovca s klímou zóny illimerlzovaných pôd až zóny hnedých 
lesných pôd), hydrologické podmienky (slabé povrchové odvodňovanie, voda 
preniká puklinami do hlbky) a hrúbku pôdneho krytu (závislé od hrúbky sva
hových delúvií, podsvahových delúvií, elúvií), plytkú na strmých svahoch, hrub
šiu na zvyškoch zarovnaného povrchu a mierne naklonených svahoch, dostane-
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TabuTka 9
Súčasný stav skúmaoiýCih prvkov (vyjadrený rôznou intenzitou zmeny prvkov vzhladom

na pôvodný stav) v subsystéme Sfc 3 j

Prvky
Sfc 3 J

Ai At Az Ai As Ae A? Ae Afl

Hodnota
zmeny 0 1 1 0 0 0 1 1 1

me hlavné stanovištné podmienky, ktoré diferencovali vegetáciu. Južne a ju
hovýchodne exponované svahy, ploché povrchy, kde bola pôda dostatočne 
vysychavá, skeletnatá, rástli fytocenôzy podzväzu Eu-Quercion pubescentis (Kli
ka 1957], ktoré na extrémne konvexných svahoch prechádzali do enkláv xero
termných trávnatých fytocenóz radu Brometalia W. Koch 1926 em Br.-Bl. 1936. 
Na severne exponovaných svahoch (pôda je vlhkéjšia, chladnejšia] rástli fy- 
tocenózy zväzu Cephalanthero-Fagion Tuxen 1955, ktoré v hrebeňovej časti 
a na uvolněných miestach v rámci lesa prechádzali do Sesleriet. Bohatá bylin
ná vegetácia a stromový opad poskytovali dostatok organických látok pre tvor
bu humusu, takže hrúbka humusového horizontu rendziny typickej sa pod les
ným porastom na miernych svahoch a zvyškoch zarovnaného povrchu mohla 
pohybovať okolo 40 cm (usudzujeme tak na základe sond lokalizovaných v za
chovaných lesných porastoch). Na nivách dolín s tokmi rástli fytocenôzy zvä
zu Alnion glutinoso-incanae (Br.-Bl. 1915] OBERD. 1953. Niva Hrádeckého 
potoka má v úzkom páse vyvinuté nivné pôdy.

Sfg 3 2 Subsystém erózno-denudačnej vrchoviny so zachovanými zvyškami 
vrchnopliocénnej rovne na silikátových horninách s hnedou lesnou pôdou s du- 

bovo-hrabovým lesom a bučinou

Pre rekonštrukciu pôvodného stavu berieme za základ substrát (v prevažnej 
miere spodnokarbónske sivé a tmavé fylitické bridlice s vložkami drobných 
zlepencov, permské pestré bridlice, algonkické muskoviticko-chloritické svo- 
ry]a reliéf, ktorý vznikol rozčlenením vrchnopliocénnej rovne. Pôdotvorný sub
strát predstavujú najmä svahové delúviá, menej podsvahové delúviá (kolúviá] 
a elúviá, ktoré vznikli mechanickým zvetrávaním spomínaných hornín. Sú to 
kyslé substráty, minerálne stredne bohaté až chudobné. Ak ku substrátu pripo
čítame ešte klímu (región Považského Inovca s klímou zóny illimerizovaných 
pôd a hnedých lesných pôd], ako aj vegetáciu, dostávame súbor hlavných 
faktorov, ktoré podmienili vznik hnedých lesných pôd. Nie celkom rovnaké 
petrografické vlastnosti substrátu, určité zmeny bioklimatických pomerov s nad
morskou výškou (hoci nie veľmi výrazné], pôsobia na rozdiferencovanie hne
dých lesných pôd. V prevažnej miere je zastúpená hnedá lesná pôda nenasýte
ná (kyslá], hlinitá až ílovito-hlinitá, stredne skeletnatá (20—40 % skeletu].

Ak uvažujeme klimatické zmeny (s výškou a expozíciou], dostávame va
rianty v rámci hnedých lesných pôd [35] — kyslých a mezofilných dúbrav, 
kvetnatých bučín. Lokálne na extrémne konvexných svahoch je pôdny kryt vy
vinutý v podobe rankeru.
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Tabulka 10
Súčasný stav skúmaných prvkov (vyjadrený rôznou inteinziitou zmeny prvkov vzhladom

na pôvodný stav] v subsystéme Sfg 3 2

Prvky
^ FG 3 2

Ai Ai Az Ai As As A7 ^8 Ai

Hodnota
zmeny 0 0 0 0 0 0 0 1 0

Ak uvažujeme spätne cez spomínané faktory, dostaneme hlavné stanovištné 
podmienky, ktoré v procese vývoja podmienili vydiferencovanie príslušných 
fytocenóz. Pomerne rozšírené holi fytocenôzy zväzu Čarpinion betuli (Mayer 
1937) OBERD. 1953 a zväzu Quercion robori-petraea Br.-Bl. 1932.

So vzrastajúcou nadmorskou výškou vytvárajú sa vhodné podmienky na zo- 
nálny typ bučín podzväzu Eu-Fagion Oberd. 1957 em Túxen 1960. Úzke pásy 
nív Hôrčanského a Moravanského potoka s nivnými pôdami boli pôvodne po- 
rastené fytocenózami zväzu Alnion glutinoso-incanae (Br.-Bl. 1915) Oberd. 1953.

C2 — Erózno-denudačná vrchovina bez zachovaných zvyškov vrchnopliocénnej
rovne

Podložie subsystémov tvoria horniny podobných petrografických vlastností 
ako pri predchádzajúcich subsystémoch (strednotriasové dolomity, vápence, 
karbónske bridlice, permské pestré bridlice, v malej miere sú zastúpené aj 
algonkické muskoviticko-chloritické svory a svorové ruly). Oba subsystémy sa 
však od seba líšia charakterom reliéfu. Subsystém bez zachovaných zvyškov za
rovnaného povrchu má väčšiu disekciu reliéfu, miesto zarovnaných plošín nachá
dzame medzi dolinami úzke hrebene. Výrazná disekcia reliéfu v tejto časti Po
važského Inovca úzko súvisí s lokálnym tektonickým vyzdvihnutím v oblasti 
Tematína [28]. Reliéf je výsledkom vrchnopliocénnych pohybov, keď v dôsledku 
porušenia profilu rovnováhy toky značne zahlbíli svoje doliny. Dotváranie cha
rakteru reliéfu do dnešnej podoby prebiehalo v podmienkach periglaciálnej 
klímy.

Na základe substrátu krajinu členíme na dva subsystémy.

Sfg 3 3 Subsystém erózno-denudačnej vrchoviny bez zachovaných zvyškov 
vrchnopliocénnej rovne na vápencovo-dolomitových horninách s rendzinou 

typickou a s xerofilnou dubinou

Minerálne bohatý substrát (dolomity s vložkami vápencov) a charakter re
liéfu podmienili v hlavných črtách jeho vznik. Z foriem reliéfu sú výrazné 
predovšetkým pomerne hlboké doliny smeru Z—V. Orientácia dolín podmienila 
severnú a južnú expozíciu svahov. Keď k substrátu a morfológii reliéfu pripo
čítame pôdne pomery (v prevahe je rendzina typická, stredne hlhoká, skelet
natá), klímu (región Považského Inovca s klímou hnedých lesných pôd), dos
távame hlavné podmienky diferenciácie vegetačného krytu.

Južne exponované svahy vytvárali vhodné podmienky pre fytocenôzy zväzu
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Tabulka 11
Súčasný stav skúmaných prvkov [vyjadrený rôznou intenzitou zmeny prvkov vzhladom

na pôvodný stav) v subsystéme Sfg3 3

Prvky
^ FG 2 3

Ai Aí Az Aé As A6 A7 At A9

Hodnota
zmeny 0 0 0 0 0 0 1 1 1

Eu-Quercion pubescentis Klika 1957, na exponovaných miestach s plytkou pô
dou prechádzali do fytocenóz radu Brometalia W. Koch 1926 em Br.-Bl. 1936.

Na severne exponovaných svahoch sú vhodné stanovištné podmienky pre 
fytocenôzy zväzu Čarpinion betuli (Mayer 1937) Oberd. 1953 a Cephalanthero- 
-Fagion Tuxen 1955.

3.4 — Subsystém erózno-denudačmej vrchoviny bez zachovaných zvyškov
vrchnopliocénnej rovne na silikátových horninách s hnedou lesnou pôdou, 

s bučinou a dubovými lesmi

Úzko nadväzuje na subsystém Sfg 3 3. Silikátové, karbónske, permské a al
gonkické horniny, spolu s charakterom reliéfu v hlavných črtách podmienili 
vydiferencovanie daného sybsystému.

Pôdotvorný substrát tvoria v podstatnej miere svahové delúviá, menej pod
svahové delúviá (kolúviá), ktoré sú minerálne pomerne chudobné. Tieto spolu 
s ďalšími pôdotvornými faktormi podmienili vznik hnedých lesných pôd nena
sýtených. Z klimatických podmienok (región Považského Inovca s klímou zóny 
hnedých lesných pôd), pôdy a reliéfu môžeme zasa dedukovať na pôvodný ve
getačný kryt. Tvoria ho fytocenôzy zväzu Čarpinion betuli (Mayer 1937) 
Oberd. 1953, Quercion robori-petraea Br.-Bl. 1932. S rastúcou nadmorskou výš
kou nastupuje podzväz Eu-Fagion Oberd. 1957 em Túxen 1960.

VPLYV Človeka na povodní stav systému považského inovca

z analýzy súčasného stavu tohto systému možno dedukovať hlavné poruchy, 
ktoré ovplyvnili jeho vývoj. Odstránenie pôvodného vegetačného krytu na niek-

Tabulka 12
Súčasný stav skúmaných prvkov (vyjadrený rôznou intenzitou zmeny prvkov vziladom 

na pôvodný stav) v subsystéme Sfg 3 4

Prvky
Sfg 3, 4 Ai Az Az Ai As At A7 M Ai

Hodnota
zmeny 0 0 0 0 0 0 0 1 0
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torých miestach podmienilo vznik ronovej erózie (najvýraznejšie v oblasti 
Tematína).

Zalesňovanie alochtónnymi drevinami (Pinus nigra) mení druhové zloženie 
pôvodných lesných fytocenóz.

Polnohospodárska činnosť (iba na malých plochách na svahoch) podporuje 
eróziu pôdy.

ZAVER

Na riešenie problémov analýzy narušenia fyzickogeografických systémov sme 
použili metódu geografických bodov a hodnotenie zmeny prvkov bodovým systé
mom. Zmena prvkov nám vyplynula z porovnania pôvodného stavu (stav v čase 
řj — pred zásahom človeka) a súčasného stavu (stav v čase — po zásahu 
človeka) vyčlenených fyzickogeografických systémov.

Pôvodný stav systému Podunajskej nížiny najviac pozmenil človek (9 prvkov 
má hodnotu 1, 14 prvkov hodnotu 2). Z analýzy systému v čase íj vyplýva, ako 
ovplyvnila zmena prvkov jeho ďalší vývoj. Odstránením vegetačného krytu 
(okrem malých výnimiek brehových porastov) systém stráca v podstatnej mie
re prirodzený prísun organických látok.

Zmenou hydrologického režimu podzemných a povrchových vôd nastáva zme
na, ktorá podmieňuje nový smer dynamiky vývoja pôdneho krytu. Z pôd hy- 
dromorfných (okrem sprašových pseudoterás) sa vyvíjajú pôdy semihydro- 
morfné. Na túto zmenu sa viaže zmena chemických procesov, ktoré prebiehajú 
v pôde, ďalej zmena pôdnej mikroklímy (vlhkejšia pôda bola chladnejšia). 
Terestrický smer vývoja pokročil tak ďaleko, že územie začína trpieť na sucho 
(bolo potrebné vybudovať systém umelého zavlažovania).

Vybudovaním derivačného kanála sa hydrologický režim povrchových tokov 
natoľko mení, že koryto Dudváhu je v sledovanom úseku bezvodé.

Pôvodný stav systému Malých Karpát je menej pozmenený (8 prvkov má 
hodnotu 1, 4 prvky hodnotu 2). Negatívny vplyv na celý systém malo čiastočné 
odstránenie vegetačného krytu (na území so zvyškami vrchnopliocénnej rovne).

Odlesnenie svahov podmienilo vznik ďalšieho negatívneho javu — plošnú 
a výmoľovú eróziu (výmolová erózia prebieha na miestach, kde mikroreliéfové 
pomery umožnili sústreďovanie zrážkovej vody do silnejších prúdov). Plošná 
erózia vyvoláva zmeny hrúbky pôdy (jej hrúbka na svahoch so sklonom 25—30° 
sa pohybuje okolo 30—40 cm). Používanie nevhodného spôsobu orby po spádnici 
vytvára vhodné podmienky pre plošnú a výmoľovú eróziu. Z územia treba vy
lúčiť pestovanie poľnohospodárskych kultúr, ktoré sú náročné na častú kulti
váciu pôdy. Najvhodnejšie bude pokračovať v zakladaní ovocných sadov (mar
hule, jablone, broskyne, striedanie s pásmami ríbezli, egrešov, jahôd), stano
vištné podmienky v tomto smere sú vyhovujúce. Pri zalesňovaní území, na kto
rých sa nehospodári, treba klásť dôraz na autochtónnosť vysádzaných drevín.

Pôvodný stav systému Považského Inovca je najmenej pozmenený (10 prv
kov má hodnotu 1). Väčšou zmenou je postihnté iba územie v oblasti Tematína. 
Odlesnenie svahov podmienilo ronovú eróziu, ktorej produktom sú ronové ryhy, 
osypové kužele, resp. kolúviá (jej značná intenzita podmienila lokálne irever
zibilné zmeny stavu fyzickogeografického prostredia). Šíreniu ronovej erózie
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treba zabrániť vysádzaním vhodných autochtónnych drevín. Keďže systém SfGj 
má pomerne dobre zachovaný prirodzený stav, treba vylúčiť akékolvek nekoor
dinované zásahy človeka.
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Hh ď e p a h e u

AHAJIH3 HAPyiUEHHH (PHSHKO-rEOrPAOHHECKHX CHCTEM B OKPECTHOCTH.X
HOBOrO MECTA HAfl BAPOM

B cxaTbe paccMarpHsaiOTCH bosmoschocth npHMeneHHH CHcreMHoro noaxoaa npn anaanae 
HapymeHHH npejKHHx ^HauKO-reorpa^H^iecKnx cncxeM na KOHKpexnOM npHMepe.

HaHHyK) xeppnxopmo mm noÄBepran KOMnjieKCHOMy $n3HKO-reorpa$HqecKOMy anajmay (no- 
-Mexojiy reorpacfHiecKHX xo'ieK) h BHflejiuaH ocHOBHue xnnojiorHqecKHe eflHHHUM — <{ih3hko- 
-reorpaijjHqecKHe cncxeMbi. Hojiesbie aaHHbie npeaociaBHjm HHífopMannio o xapaKxepncxKKa.x 
ocHOBHbix ajieMCHXOB CHcxeMM (Ai — Ag) BO BpeMeHH íl, x. e. nocjie BMemaxejibcxsa vejioBCKa.

Ho Kapxe peKOHCxpynpoBaHHoro pacxHxejibHOro noKpoBa, no cjieiiaM xapaKxepnbix npHMex 
ocxasjieHHbix rjiaBHMMH nenoreHexHqecKUMH npoueccaMn(no cjieaaM rjiecBoxo npouecca, no 
npoueccy HajiHMepHaaunn), na ocHOBanHH CBefleHHÔ o yperyjmpoBaHHH nOBepxHOCXHHX xokob 
H Ha ocHOBaHHH KJiHMaxHqecKH.x aaHHbix Mbi BoccxaHaBaHBaaH cocxoHHHe HayqaeMbix ajie- 
MCHxoB BO BpeMeHH íl, X. e. ao BMemaxeabCXBa HejiOBena. HaMeHeHiia onpeaejiajiHCb h3 cpaBHe- 
HHH COCXOHHHH SJieMeHXOB BO BpeMVHax íl H íl. ľfHieHCHBHOCXb HSMeHeHHH aaeMBHXOB Mbl Ebl- 
paHcaeM c noMOmsio CHCxeMhi ôajuiOB,

167



Bojibuie Bcero H3MeHHJiacb cHcxcMa ripH^ynaHCKoň HHSMeHHocxH (9 sjíeMenxoB HMeex 6aji- 
jiOByio oueHKy 1, 14 sjíCMeHxoB MMeex oucHKy 2). CHcxcMa Majibix Kapnax HSMeHHjiacb b MCHb- 
uieň cxeneHH (8 ajieMCHxoB HMeex oueHKy 1, 4 BJieMCHxa oueHKy 2). Menbuie Bcero HSMeHU- 
jiacb CHCxeMa IloBaJKCKOro MuoBua (10 BJieMeHxoB HMeex oueHKy 1).

Kapxa 1. Tnubi peKoricTpyiipOBaHHbix 4)H3HKO-reorpa4)HqecKHX cySciicxeM.

riOHCHeHHH: 1 “ 2 — 2’ ^ "" *^^<^1.3’ ^ ~ *^^^1.4’ ^
6 — SfG2 ľ ^ ~ ‘^^^2.2’ ^ *^^^2.3’ ^ ^ ‘^^'^3.ľ ^ '^^'^3.2’ 5FC^ 3’
12 -- 5'fG3 4. 13 — peqnaa cexb, 14 — ropHsoHxaJiH c ceqeuHeM 100 m, 15. 
oxMexKH Bbicox, 16 — rpaHHUM cyÓciicxeM, 17 — rpaHHUBi cHcxeM.

Taóji. 1. CoBpeMeHHoe cocxoHHue MSynaeMbix ajieMCHXOB (Bwpa^ceHHOe pasHon HHxencHBHOCXbK^ 
H3MeHeHHH ajieMCHXOB oxHOCHxejibHO Hx npe5KHero cocxoäiihh) b cyÓCHCxeMe SfGj j-

TaÓJi. 2. CoBpeMeHHoe cocxohhhc HsynaeMbix ajieMenxoB (Bbipa?KeHoe pasHoň HHxecHBHOcxbio 
H3MeHeHHa sjíeMeuxoB 0XH0CHxe;ibH0 hx npex^nero cocxohhhh) b cyÓcHCxeMe ^fg^ 2*

TaÓJi. 3. CoBpeMeiíHoe cocxoHHne HaynaeMbix sjíeMenxoB (BbipaHíCHHoe pasHoň HHxeHCHBHocxbto 
H3MeHeHHH ajieMenxoB oxHOCiixejibHO hx npe5KHCro cocxohhhh) b cyÓCHCxcMe 5fGj -j-

TaÓJi. 4. CoBpeMCHHOe cocxoaHHe HSyuaeMbix ajicMeHXOB (BbipaHcenHoe paaHOu HHxeHCHBHOCXbío 
H3MeHeHHH sjíeMCHxoB oxHOCHxejibHO HX npe)KHero cocxohhhh) b cyócHcxeMe Sfg^ 4-

Taóji. 5. CoBpeMeHHoe cocxOHHHe HaynaeMbix sjíeMenxoB (BbipaHCHHoe paaHOH iiHxeHCHBHOcxbio 
H3MeHeHHH BJlCMeHXOB OXHOCHXCJIbHO HX Upe^HCrO COCXOHHHH) B CyÓCHCXeMe 5fGj 3-

Ta6ji. 6. CoBpeMeHHoe cocxoaHue H3y4aeMbix a.xcMeHXOB (Bbipa^ccHHoe pasnoíi hhxchchbhocxgw 
HSMeHeHiiH sjíeMCHxoB oxHOCHxejibHO HX npe^cřiero cocxorhhk) b cyócHcxeMe 5fG2 y

Ta6;i. 7. CoBpcMeHHoe cocxoHHHe HayuaeMbix sjíeMCHxoB (Bbipa>KeHHoe paanoH HHxeHCHBHOCibK)
H3MeHeHHH aJICMCHXOB OXHOCHXCJlbHO HX npeJKHeXO COCXOHHHH) B Cy6CHCXeMe SfG2 7-

Ta6;i. 8. CospeMennoe cocxohhhc HaynaeMbix ajicMCHXon (BbipaHCCHHoe pasHoň HHxeHCHBHOcxMO 
H3MeHeHHH BJieMGHXOB OXHOCHXGJIbHO HX UpCHÍHCrO COCXOHHHH) B CyÓCHCXCMC •S’fG2 3-

TaÓJi. 9. CoBpcMCHHOe cocxohhhc nayqaeMbix ajicMCHXOB (Bbipa>KeHHoe paaHOň HHxencHBHOcxbK) 
HSMeiieHHH SHCMCHXOB OXHOCHXeJIbHO HX npe»CHerO COCXOHHHH) B CyÓCHCXCMC 5FG3 y

Ta6;i. 10. CoBpeMCHHoe cocxohhhc H3yqaeMbix sjíeMCHTOB (BbipaHceHHoe pasnou HHxeHCHBHocxbio 
H3MeHeHiiH SHeMeHxoB oxHOCKxejibHo HX npe>KHero cocxohhhh) b cyócHcxcMc SFG3 o-

TaÓH. 11. COBpeMCHHOe cocxohhhc HSyqaCMblX SJíeMCHXOB (BbipaJKCHHOe paSHOň HHXCHCHBHOCXbíO 
H3MeHeHHH aHCMCHXOB OXHOCHXCJIbHO HX UpcaCHCrO cocxohhhh) B CyCCHCXCMC SfG^ 3*

TaSn. 12. CoBpeMCHHoe cocxohhhc HsyqacMbix sHCMeHXOB (BbipaH<eHHoe pasnoií HHxencHBHOCXbio 
H3MeHeHHH SHCMeHXOB OXHOCHXCHbHO HX UpOKHCrO COCXOHHHH) B CyÓCHCXCMC SfG^ 4-

nepcBOu: JI. npaBaoBa
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Ján F e r a n e c

ANALYSE DER STORUNG PHYSISCH-GEOGRAPHISCHER SYSTEME IN DER UMGEBUNG
NOVÉ MESTO NAD VÄHOM

Die Arbeit befasst sich mit Moglichkeiten der Anwendung eines Systemzutrittes bei 
Analysen der Stôrung ursprunglicher physisch-geographischer Systeme am konkréten 
Beispíel.

Wir haben auf dem Gebiet eine komplexe physisch-geographlsche Analyse durchge- 
fiihrt [Metho-de der geograiphischen Punkte] und haben typologische Grundeinhelten — 
physisch-geographische Systeme ausgegliedert. Durch Geländeforschung gewonnene An- 
gaben informierten uns uber die Charakteristik der Grundelemente des Systems (Ai 
As) in der Zeit t2 — nach menschlichcm Eingriff.

Aufgrund der Karte der rekonstruierten Vegetation, der Reste charakteristischer 
Zeichen nach pedogenetischen Hauptprozessen (Spuren nach dem Gleyprozess, dem 
Prozess der Entstehung von Pfahlerden) der Kenntnlsse uber die Regelung von Flussen 

'und Klimacharakteristiken haben wir den Stand der ausgeglíederten Elemente in der 
Zeit t\ — vor menschlichem Eingriff-rekonstruiert. Aus dem Vergleich der Zustände 
der Elemente in der Zeit ti und tz folgte eine eventuelle Änderung. Die Intensität der 
Änderuing der Elemente haben wir anhand eines Punktensystems ausgedríickt.

Der ursprungliche Zustand des Systems des Donautieflandes Ist durch den Menschen 
am meisten verändert (9 Elemente haben den Wert 1; 14 Elemente den Wert 2). Der 
ursprungliche Zustand des Systems der Kleinen Karpaten ist wenlger verändert (8 Ele
mente haben den Wert 1; 4 Elemente den Wert 2). Am wenigsten verändert ist der 
ursprungliche Zustand des Systems des Považský Inovec (10 Elemente haben den 
Wert 1).

Karte 1. Typen der rekonstruierten physisch-geographischen Subsystéme.

Erläuterungen: 1 — SfCi.i,
7 — ^ 9 SFG‘

^1-3^ ^ ^FG^.^f 5 SfG^.^)
11 — SFG3.3, 3.4.

6 — SfC2.i, 
13 — Wass-

2 — 5fGj,2j 3 — ^FG-\
^2'2' ^ 10 SfG2-2>

erläufe, 14 — Sohichtlinien je 100 m, 15 — Koten, 16 — Grenzen der Subsystéme,
17 — Grenzen der Systeme.

Tab. 1. Des gegenwärtige Zustaind der erforschten Elemente (ausgedructot durch ver- 
schledene Intensität der Veränderung der Elemente hinsichtllch des ursprung- 
lichen Zustandes] im Subsystém SfCj j.

Tab. 2. Der gegenwärtige Zustand der erforschten Elemente (ausgedruckt durch ver- 
schiedene Intensität der Veränderung der Elemente hinslchthch des ursprung- 
lichen Zustandes] im Subsystém SfOjj-

Tab. 3. Der gegenwärtige Zustand der erforschten Elemente (ausgedruckt durch ver- 
schiedene Intensität der Veränderung der Elemente hinsichtllch des urspríing- 
lichen Zustandes] im Subsystém SFG13.

Tab. 4. Der gegenwärtige Zustand der erforschten Elemente (ausgedruckt durch ver- 
schiedene Intensität der Veränderung der Elemente hinsichtlich des ursprung- 
lichen Zustandes] im Subsystém SfGj 4.
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Tab. 5. Der gegenwärtige Zustand der erforscMen Elemente (ausgedruckt durch ver- 
schledene Intensität der Veränderung der Elemente hinsichtllch des urspriing- 
lichen Zustandes) im Subsystém SfCu-

Tab. 6. Der gegenwärtige Zustand der erforschten Elemente (ausgedruckt durch ver- 
schiedene Intensität der Veränderung der Elemente hinsichtllch des urspriing- 
lichen Zustandes) Im Subsystém SfG2 i-

Tah. 7. Der gegenwärtige Zustand der erforschten Elemente (ausgedruckt durch ver- 
schiedene Intensität der Veränderung der Elemente hinsichtllch des urspríing- 
lichen Zustandes) im Subsystém SfG2 2-

Tab. 8. Der gegenwärtige Zustand der erforschten Elemente (ausgedruckt durch ver- 
schledene Intensität der Veränderung der Elemente hinsichtllch des ursprílng- 
llchen Zustandes) im Subsystém SfCj 3-

Tab. 9. Der gegenwärtige Zustand der erforschten Elemente (ausgedruckt durch ver
. schledene Intensität der Veränderung der Elemente hinsichtllch des urspriing- 

lichen Zustandes) im Subsystém Sfg-^ j.

Tab. 10. Der gegenwärtige Zustand der erforschten Elemente (ausgedruckt durch ver- 
schiedene Intensität der Veränderung der Elemente hinsichtllch des urspriing- 
lichen Zustandes) im Subsystém SfG2 2-

Tab. 11. Der gegenwärtige Zustand der erforschten Elemente (ausgedruckt durch ver- 
schiedene Intensität der Veränderung der Elemente hinsichtllch des ursprting- 
llchen Zustandes) im Subsystém Sfg^^

Tab. 12. Der gegenwärtige Zustand der erforschten Elemente (ausgedruckt durch ver- 
schledene Intensität der Veränderung der Elemente hinsichtlich des ursprung- 
llchen Zustandes) im Subsystém Sfg^ 4-

Obersetzt von A. M i š i k o v á
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